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1.4

Physikalische Konstanten

»

Lichtgeschwindigkeit im Vakuum

Plancksches Wirkungsquantum

Gravitationskonstante

Loschmidtsche Zahl

Molvolumen bei Normalbedlnéungen

Boltzmann-Kostn.

Bohrscher Radius (= Atomradius)

Atomkernradi us

Ruhemasse des Elektrons
Ruhemasse des Protons

Ruhemasse des Neutrons

Dielektrizitdtskonst.d.Vakuums

Induktionskonst.

Elementarliadung

e =

lo

2,998 *+ 10 cm/sec

6,526 * 10
h/2w

erg*sec

6,670 ~ 107% "V cu? 370

6,0250- 1023/Mo

22,41 ° 10° om>INol

=16

1-38.* 10 erg/Grdk

0,529 - 1079 cnm

12 - 10" "2 AN cn
(A = Atomgewicht)

8.0 > 10720 5

1,672 10724 4

1,675° 10724 4

8,854+ 10”12 c2/ym2

]

1,296* 10 Vsec/Am

1,602* 10~'? coul
-12

Elektronenvolt (Energie-Einheit) e-V=1,602° 10 erg

Ruheenergie des Elektrons

Ruheenergie des Protons

Ruheenergie des Neutrons

Mo
e
o -
p

.
™n

c2 = 0,511 °

¢? - 938,26 10° ev

¢ =« 938,55 10°

6

107 eV

aV¥

—tebensdauer des E lekaﬁ?‘%""—rﬁﬁ_fiﬁ_&

Lebensdauer des Protons

Lebensdauer des freien Neutrons
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45 Rechenregeln flUr den Nabla-Operator

3 ) ?
B rimarw
= L (3p 3y 2
? f g grad ? (—3"5, -'a-yr, ?Zr)
E13 3E 3E
= - X _Y.
¥ E £ dlv t Pt 3y ¢ =
9B B B B 3B 3B
VxB = rot B = (2 - o e S e ()
Ay z z 3 Ix dy

Vehp) w9V - R o R - Ty ]l
dlv(xy) =pdiv R+% grady :

Ix(Xp) =p¥ x X - X x ¥y 1]
rq?(zf) =prot R-7%x grady

?-(X:E)-E-(F:KJ-K-t'v’x‘ﬁ)}
divik xB) « B8 - rotX -Z%: rot B

IxX x8) =« (B- X -FX-NB+2F -8 -8F - % }
rot(X x B) = (B-grad)k- (R-grad)B+ A divB -8 div ik

VR B = B DR e R-DB+ X x T xB o8 x (¥ xR }
grad(X- &) - (§°gradixo (K'grad)'§+ RxrotB + B xroth

3-(?-’) = divigrady) = ap -,:—:; & %ﬁ . %’; " A= Laplace-Operator
7. (k) = divirot A) = (Vx¥)-Azo

?x(a’y) 2 rot grady - (Vx ™) e R

h(hl) t rot rot A - WU¥ R - (HV.‘F)Kz grad div i AR

GauB: ,[E - df - jdlv E dv Stokes: § [T ‘[,-01. TR

Oberfldche Yolumen Weg Flédche




